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ΠΕΡΙΛΗΨΗ  

 

Οι τροποποιημένες υδρόφοβες αιθοξυλιωμένες ουρεθάνες (HEUR) αποτελούν μια ειδική 
κατηγορία των “διασυνδέσιμων πολυμερών” όπου ο βασικός κορμός του πολυμερούς αποτελείται 
από μονομερή πολυαιθυλενογλυκόλης (υδρόφιλη συστάδα), της οποία τα άκρα έχουν προσδεθεί 
με υδρόφοβα μόρια προσδίδοντας στο μόριο αμφίφυλο χαρακτήρα.[1] Ο πολυμερισμός αυτός 
πραγματοποιείται παρουσία διισοκυανίου και γι’αυτό το λόγο είναι απαραίτητη  η εκτενής θερμική 
κατεργασία της PEG υπο κενό ώστε η περιεχόμενη υγρασία της να μειωθεί σε επιπέδα κάτω από 
τα οποία δεν θα ενεργοποιούνται παράπλευρες αντιδράσεις του διιοσοκυανίου με το νερό.[2] Η 
θερμική κατεργασία της PEG αλλά και η σύνθεση του HEUR ή του αντίστοιχου προπολυμερούς 
δύναται να πραγματοποιηθεί τόσο με χρήση μικροκυμάτων αλλά και συμβατικών μεθόδων 
θέρμανασης. Στην παρούσα εργασία μελετάται για πρώτη φορά τόσο η αντίδρασή σύνθεσης του 
HEUR με χρήση μικροκυμάτων αλλά και πως οι συνθήκες θερμικής κατεργασίας της PEG 
επηρεάζουν την έκταση του πολυμερισμού και με τις δύο μεθόδους θέρμανσης. Τα αποτελέσματα 
της μελέτης αυτής κατέδειξαν ότι η χρήση μικροκυμάτων μπορεί να μειώσει σημαντικά τον χρόνο 
προκατεργασίας (τήξη της PEG και θέρμανση των αντιδρώντων στην θερμοκρασία αντίδρασης) 
καθώς και την διάρκεια του πολυμερισμού λειτουργώντας σε μη-μόνιμες συνθήκες λειτουργίας, 
δηλαδή με χρονικά μεταβαλλόμενο θερμοκρασιακό προφίλ με ρυθμό που δεν μπορεί να 
επιτευχθεί με συμβατική θέρμανση. Ωστόσο, όταν η αφυδάτωση της PEG στο στάδιο της 
προκατεργασίας πραγματοποιείται με μικροκύματα, τα παραγόμενα μοριακά βάρη σε 
ισοθερμοκρασιακές συνθήκες λειτουργίας είναι μικρότερα σε σχέση με τις αντίστοιχες θερμικές 
κατεργασίες και συνθέσεις με χρήση συμβατικής θέρμανσης. Αυτό υποδεικνυέι μεγαλύτερη 
θερμική καταπόνηση της PEG με τη χρήση μικροκυμάτων, η οποία θα πρέπει συνεπώς να 
αποφεύγεται στο στάδιο της αφυδάτωσης της PEG συγκεκριμένα. Το τελευταίο επιβεβαιώνεται με 
αναλύσεις NMR, στις οποίες εντοπίζονται προιόντα οξείδωσης της PEG.  Συνολικά, οι συνθήκες που 
μελετήθηκαν σχετικά με τη θερμική καταπόνηση της PEG είναι η επίδραση της θερμοκρασίας και 
του χρόνου αφυδάτωσης της υπό κενό καθώς και η οξείδωση της σε ατμόσφαίρα οξυγόνου και με 
τους δύο τρόπους θέρμανσης. Η θερμική αποδόμηση της PEG διερευνήθηκε μέσω μετρήσεων των 
δραστικών υδροξυλομάδων στην PEG (ΚΟΗ number), TGA-DSC, GPC, NMR και FTIR-ATR. Οι 
αναλύσεις GPC και NMR υποδεικνύουν πως o μηχανισμός οξείδωσης της PEG είναι η τυχαία σχάση 
της αλυσίδας της που οδηγεί στην παραγωγή αλδεϋδών, καρβοξυλικών οξέων και εστέρων.[3-6] 
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